



迎接省两会

以司法之力绘就“两条平安曲线” 浙江法院:推动更高水平的平安浙江建设

通讯员 周凌云 聂菁 本报记者 高敏

平安,是人民群众最基本的诉求和愿望。在推进平安浙江建设的二十年里,浙江走出了两条漂亮的曲线:一条是“上行线”,浙江人民群众安全感满意度率、法治浙江建设群众满意度逐年提升;一条是“下行线”,各类案事件数量持续下降,是命案发案率最低的省份之一。

作为维护国家安全和社会稳定的重要力量,2024年,浙江法院依法惩治刑事犯罪,推动高质量发展和高水平安全良性互动、齐头并进。

严惩,坚决维护安全稳定

2024年9月29日,省扫黑办挂牌督办的蒋某黑社会性质组织罪系列案二审宣

判。蒋某笼络乡邻、吸收刑满释放及无固定职业人员,逐渐形成20余人犯罪组织,先后以暴力、威胁等手段,实施非法采矿、强迫交易、聚众赌博、高利放贷、寻衅滋事、敲诈勒索等违法犯罪行为10起。经淳安法院、杭州中院审理,认定蒋某犯组织、领导黑社会性质组织罪,强迫交易罪,非法采矿罪,寻衅滋事罪,聚众斗殴罪,敲诈勒索罪,赌博罪,非法经营罪等,数罪并罚,判处其有期徒刑17年,并处没收个人全部财产。

正义终得彰显,人民群众拍手称快。刑事审判作为维护国家安全和社会稳定的重要一环,肩负着重要使命,及时公正判决严重刑事犯罪大要案,让罪大恶极者受到最严厉惩处。

2024年,浙江法院贯彻总体国家安全观,共审结一审刑事案件6.56万件,判处罪犯9.14万人,审结故意杀人、抢劫、绑架

等严重暴力犯罪案件560件,审结黑恶犯罪案件100余件400余人。

与此同时,浙江法院严格贯彻宽严相济刑事政策,加强减刑假释实质化审理,深入推进减刑假释数智协同,对3.9万名罪行较轻、主动认罪认罚的被告人判处缓刑或免予刑事处罚;落实罪刑法定、疑罪从无、证据裁判,依法宣告5名被告人无罪,强化人权司法保障。

金华中院率先开展减假全城数智协同综合改革,首创“确有悔改表现”“再犯危险评估”两项指数,智能评价与法官裁判匹配度高达95%以上,助力减刑假释实质化审理。

维护,托举群众安全感

“免费上门拍照”“早教班免费试听”……孩子刚出生,推销电话随之而来,

对方还能清楚说出父母和孩子的信息。这背后,竟隐藏着一条非法买卖、使用新生儿个人信息的黑色产业链。2020年下半年至2022年2月,李某通过非法渠道陆续购入新生儿个人信息3万余条。某摄影公司、某创意公司为拓展业务,先后向李某购买交易并使用上述信息,李某从中获利29万余元。杭州萧山法院以侵犯公民个人信息罪判处李某有期徒刑2年10个月,并处罚金30万元。

正确使用新兴技术可以推动社会发展,与之相反的,是新领域新类型犯罪行为滋生蔓延。近年来,人民群众对侵犯公民个人信息、电信网络诈骗等反映强烈,对食品药品安全等也尤为关切。

人民有所呼,司法有所应。浙江法院依法打击侵害群众切身利益的犯罪,保障安居乐业。

(下转2版)

“雷锋广场”再揭幕 “为民服务”周周见



1月5日,因地铁站建设搬离多年的“雷锋广场”地标在杭州吴山广场重新恢复,“学雷锋”文明实践日活动热闹开启。今后,“学雷锋”文明实践日活动将整合各方资源,从原来每月第一个周六举办扩展为全年每个周六常态化开展,以更高频次、更大范围、更多项目为群众提供多样、精准、暖心的志愿服务。

林云龙 郭佳 蒋成杰 摄

习近平法治思想研究 暨中国法学期刊高质量发展 座谈会在杭召开

本报记者 王乃召

本报讯 1月4日,习近平法治思想研究暨中国法学期刊高质量发展座谈会在杭州召开。50余位法学名家、期刊界专家学者相聚在美丽的西湖畔,共商法学期刊高质量发展大计。中国法学会党组成员、学术委员会主任、中国法学会法学期刊研究会会长张文显,浙江省委政法委常务副书记、省法学会党组书记、常务副会长卫中强致辞。浙江省法学会党组成员、专职副会长许洁主持。

学术期刊是学术交流和研究成果的展示平台,是传播思想文化的重要阵地,是促进理论创新和学术进步的重要力量。如何实现法学期刊高质量发展?张文显在致辞中从解释力、贡献力、建构力、推动力、影响力五个方面,对法学期刊高质量发展的内涵、定位、路径和目标作了深入分析。他说,中国法学期刊要以习近平法治思想为指导,把法学期刊同中国特色社会主义法治建设实践相结合,同弘扬中华优秀传统法律文化相结合,坚持守正创新,坚守学术初心,引领理论创新,展示高水平研究成果,为法治中国建设提供有力的理论支撑和智力支持。

卫中强在致辞中说,《法治研究》作为浙江省唯一公开发行的法学学术期刊,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导,坚持办刊政治方向,持续打造学术高地,不断追求卓越创新发展,与法治浙江建设同频共振,近年来期刊品质和学术影响力不断提升,目前复合影响因子达到10.696,处于全国法学期刊一区行列。他表示,《法治研究》将始终秉持严谨的学术态度、开放的学术视野,不断提升学术品质和办刊水平,更好地推动法学期刊与法治理论实践相结合,为全面依法治国贡献智慧和力量。

在主题研讨环节,《中国法学》总编辑、中国法学会法学期刊研究会常务副会长黄文艺等专家学者从各自的研究领域和实践经验出发,围绕“法学期刊高质量发展路径分析”“以习近平法治思想为引领加快推进法学期刊高质量发展”“法学期刊如何推进中国自主法学知识体系构建”“学术期刊应该有支持青年学术人才成长的天然职责”等题目展开交流研讨,分享对法学期刊高质量发展的见解和思考,共同探索法学期刊高质量发展的新路径,助力法学理论创新和法治实践。

“爆雷”过的培训机构是如何“起死回生”的? 全省首个现代产业社区给出有“家味”的答案



杭州政法融媒体中心 余悦琴

最近,一家曾“爆雷”的教培机构,变成了杭州市滨江区星光大道商业综合体最具人气的店家之一。

这是一家儿童轮滑培训机构,早在2023年底,因为资金链断裂,这家店的老板突然“消失”,留下“一

地鸡毛”的局面——几十名家长预付的课程费用拿不回来、培训老师被拖欠工资、商场被拖欠物业费……当时,怒气冲冲的家长、手足无措的老师和无奈叹气的商场物业怎么也没有想到,这家培训机构居然还能“起死回生”。

轮滑培训机构迎来“新生”的背后究竟发生了什么?这得先讲一讲全省首个现代产业社区——星光产业社区的成立。

在滨江区的核心区域,有一块不足一平方公里的土地,其中却汇集了30座大厦、1座大型商业综合体和1427家企业,每天有3万余人

往返于此。大量高新产业聚集,带来繁荣经济的同时,也带来了机构“爆雷”、物企矛盾、物资纠纷等。为了应对诸多挑战,2023年2月,星光产业社区“应运而生”。有别于传统社区,星光产业社区的服务对象从社区居民变成了企业和员工。要怎样借助社区治理,优化营商环境、推动产业发展?在成立至今不到两年的时间里,星光产业社区在“摸着石头过河”中探索出了不少经验。

轮滑培训机构的“爆雷”事件,正是星光产业社区成立之初,社区工作人员遇到的棘手难题之一。

(下转2版)